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Kartézsky soucin, binarni relace v mnoZiné

Definice 1: Kartézskym sou¢inem dvou mnozin A, B rozumime mnozinu A x B = {[x,y]; X €A A
y €B}, tj. mnozinu vSech usporadanych dvojic [x,y], kdex €A ay €B.

Znazornéni kartézského soucinu A x B se provede tzv. kartézskym grafem — sestrojime dvé na
sebe kolmé primky x, y (vodorovnou a svislou). Na vodorovnou pfimku x (osu) zndzornime
pomoci bodu vSechny prvky mnoziny A, z niz vybirame prvni slozky dvojic, na svislou pifimku
y (osu) zndzornime pomoci bodl vSechny prvky mnoziny B, z niz vybirame druhé slozky
dvojic. Uspofaddanou dvojici [x,y] € A x B znazornime bodem, ktery je priise¢ikem dvou piimek
prochazejicich body x, y a rovnobéznych po fad¢ se svislou a vodorovnou osou.

Definice 2: Binarni relaci R z mnoZiny A do mnoZiny B rozumime libovolnou podmnozinu
kartézského soucinu A x B.

Definice 3: Necht' R je bindrni relace z mnoziny A do mnoziny B.
e Relaci R" z mnoziny A do mnoziny B definovanou ptedpisem R” = (A x B) - R nazyvame
dopliikovou relaci k relaci R.
e Relaci R z mnoziny B do mnoziny A definovanou piedpisem
R ={[yx] € BxA; {[xy] € R}
nazyvame relaci inverzni k relaci R. v mnoZziné M.

Definice 4: Binarni relaci R v neprazdné mnoZiné M rozumime libovolnou podmnozinu
kartézského soucinu M x M.

Znéazornéni bindrnich relaci se provede:
+ Kartézskym grafem relace R — analogicky jako u kartézského soucinu vyse.
» Uzlovy graf relace R v mnoziné M - v roviné znazornime pomoci bodu (tzv. uzli)
vSechny prvky mnoziny M . Uspotadanou dvojici [x,y] € R znazornime pomoci Sipky
(tzv. orientované hrany), ktera vychazi z uzlu x a smetuje do uzlu y. V ptipadé, ze x =
v, nazyvame Sipku smyckou. Pokud jsou v relaci R dvojice [x,y] a [y,x], znazornime je
“dvojSipkou” (tzv. neorientovanou hranou).

Uloha . Na mnoziné M = {0,1,2,3.4} jsou definovany binarni relace R, S, T, U, V. Zapiste je
vyctem prvki:

R={[xy] € MxM; x>y}

S={[x,y] € MxM; x+y=>5}

T={[xy] € MxM; x<y N x+y=4}

U={[xy]l € MxM; x=y}

V={[xy] € MxM; x=y V x=2.y}
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